
19-ik. szám Vácz, május 2!?. 1873. Negyedik évfolyam.

Előfizetési díj.
Helyben éa vidékre:

í Egy évre . . 4 frt — kr. i 
í Fél évre . . 2 „ — „ <
, Negyedévre .1 - „
s Egy hóra .... 40

Szerkesztői iroda:
i Csillag-utcza 1428. sz. 
ilde intézendő a lap szellemig 
írészét illető minden közle-j

'Kéziratok s levelek vissza ___ _
/adatnak. — Bérmentetlen le-j 
velek csak ismerős kezektől; 

i fogadtatnak el.

HELYI ÉS VIDÉKI ÉRDEKŰ HETILAR.

Hirdetmények dija 3 hasábos petit sorért 5 kr. — Nyílt térbenvaló közlemények után három hasábos sorért l&.krajczár számittatik. 
Az előfizetési pénzek, valamint hirdetmények „Vácz“ kiadóhivatalához,síketn. iparinfr nyomd. Mllde5#ők.

Előfizetési felhívás!
Lapunk mai számával vesszük 

át ennek szerkesztőségét s kiadását. 
Bátorkodunk ez alkalommal az igen 
tisztelt olvasó közönséget, program- 
munkra figyelmeztetve felkérni a 
mentül számosabb előfizetésre. Mi­
után jelenleg csak félnegyedben va­
gyunk, elfogadunk előfizetéseket más­
félnegyedre Szeptember végéig, í frt. 
5o krral, vagy a jelen félnegyedre, azaz 
junius végéig 5o krral.

Lapunk, tekintve a nagy kiállí­
tási költségeket s a terheket, melye­
ket ezzel átvettünk, csak csekély fö­
lös számmal lesz nyomatva; kérjük 
tehát az előfizetni szándékozó igen 
tisztelt olvasó közönséget minél elébb 
e tárgyban intézkedni, mert később 
nehezen szolgálhatunk példányokkal 
az elmúlt számokból.

Vácz, 1873. MáÍus 23- 
Tariczhy Ferencz

szerkesztő.

A „Vácz“ kia<16 hivatala.

Vácz, 1873. május 23.

Azon különböző nézetek s véle­
mények, melyek a lapszerkesztés vál­
tozásával városunkban több oldalról 
nyilatkoznak, itt bátorítólag, ott ellen­
szenvesen: részint élesztik lelkesült- 
ségünket, részint megedzik akara­
tunkat.

Ezen érzelmekkel vettük mai 
számunkkal a szerkesztőség tollát ke­
zünkbe.

Azonban a mint. hajlamaink s 
rokonszenvünk soha sem fognak any- 
nyira elfogultakká tenni, annyira el­
ragadni, hogy képzelt nagyságoknak 
tömjénezzünk; hogy a hiúságot lé- 
gyezgessük; mások érdemein élőskö­
dőket magasztaljunk: úgy a valódi 
érdemet, illesse az a társadalom bár­
mely tagját, — különbség nélkül — 
kiemelendjük; arról mindig részre- 
hajlatlan elismeréssel szólandunk.

A hiányokat, visszaéléseket s mu­

lasztásokat, mutatkozzanak «azojc bár­
mely részen, számításból nem fogjuk 
takargatni, nem védendjük mások 
rovására, vagy úgy : hogy "a közvé­
leményt tévútra vezessük. Nem fii- 
rendjük, hogy ártatlanok villámhá­
rítókul szolgáljanak a gonoszságnak.

Jól tudjuk, hogy ezeknélfogva 
néha nehéz küzdelmek várnak reánk, 
de mind a mellett, híven kitűzött 
jelszavunkhoz, mindig az igazság 
zászlója alatt küzdendünk, bízva ab­
ban, hogy: „in hoc signo vinces.“

Tanügy.
Vácz, május 20. 1873.

Jónak látom, hogy nemcsak ön, ha­
nem a város érdekét szivükön hordó egyének 
is tudomást szerezzenek a naponkint felme­
rülő azon sérelmekről, mikkel tanitóink azon 
correct nevelői eljárásukért, melylyel a ta­
nulókat a munkásságra szoktatni és azt ve­
lők megkedvelteim igyekeznek, oly szü­
lőktől, kik gyermekeiket csaknem majom 
módjára szeretik, naponkint megtámadtat- 
nak nemcsak az iskola-épületben, hanem 
nyilvános helyeken is, miért is szíveskedjék 
alább következő soraimnak helyt engedni.

A következő eset jött tudomásomra a 
többi között, hogy a classikusokat tanulmá­
nyozott Cs................földmíves, — nemkü­
lönben városi képviselő ur, egy tanítót a 
legocsmányabb és becsületsértő szavakkal 
illette a múlt napokban azért, mert az ő el- 
kényesztetett kedves leánykáját, — ki 
kötelességét teljesíteni nem igen szereti, — 
tanítója nevelői tapintattal járván el, mi­
után a feladott írást háromszori figyel­
meztetés után sem hozta meg, az isko­
lában mindaddig visszatartá, mig azt le nem 
irta, hogy mintegy figyelmeztetésül szol­
gáljon neki arra, miszerint tanulói köteles­
ségétől fölmentendő semmikép kibúvó utat 
nem találhat.

E tapintatos nevelői eljárásért, az illető
tanítót, Cs.............városi képviselő uram oly
becsületsértő szavakkal illette, milyeket va­
laha talán egyik-másik béresétől hallott és 
tanult meg; hogy nem hiszem, ha a. múlt 
időkben Tragor Alajos ur szegletén ólálkodó 
dologkerülőnek mondta volna, talán még 
az is elégtételt követel azért, mit remény­
iem, az illető tanító ur sem fog feledni, 
annálinkább, mert tekintélye szenvedett 
csorbát.

Egy más alkalommal ugyan e városi 
képviselő ur volt az, ki a „Csillag“ ven­
déglő bormérd szobájában (talán kissé 
többet kóstolgatva a jóból rószás ked­
vében megkisérté) ócsárló és rágal­
mazó képességét használni azért, mert 
9—10 éves leánya a többi iskolás leány­

kákkal egy temetésen történt künléte al­
kalmával a szétbocsátás után nem ment 
haza, mint más, a háznál jó példát látott 
gyermek, hanem tudja isten, hol merre kó­
szált a városban, midőn végtére 7—8 óra 
közt hazatért.

Leányának e kószálásáért a tanítót 
okozza, mert a tanító nem vezette haza az 
ő leányát mint képviselőjét, kezénél fogva. 
Ekkor mondogatá, mintegy éreztetve képvi­
selői hatalmát: „Majd elküldjük mind a 
tanítókat, nem hogy még fizetésüket javit- 
nók meg. , Kapunk akár százat is. Van 
elég tanító.“ Oh képviselő ur! „egy fecske 
még nem tesz nyarat.“ Különben meg ne 
gondolja ám azt, hogy talán azok is béres­
szolgák, hogy akkor lehet őket elküldeni, 
mikor az önnek tetszik. Nem bízták azokat 
oly önféle gondolkozásu emberekre. Gondos­
kodott azokról a kormány az 1868. iskolai 
törvényekben eléggé. De azt még épenség- 
gel el nem mondhatja, hogy kapnak akár 
százat, mert azok nem úgy nőnek ám ki a 
földből, mint a gomba, s az ön felhívására 
itt nem teremnek százan is, mert jobban 
meggondolja ám a mai időben egy fiatal 
ember, hogy lépjen-e e szép, nemes pá- 

1 lyára, mely tövises rózsával bir. Meg nem 
. csak úgy könnyen lehet a tanítás-tudományt I megszerezni és birtokba venni, mint azt,
; hogy mint kelljen az eke és ökör szar­

vát megfogni a szántásnál, mert ahhoz idő 
kell, még pedig a mostani törvények sze­
rint 3—4 év; s hogy magát egy fiatal em­
ber ily rágalmazásoknak kitegye annyi idő 
és csekély fizetés mellett, mint itt is van, 
úgy inkább egy más könnyebb, de jobb 
fizetéssel járó pályát választ magának. Ha 
mind ily gondolkozó urakból állna képvi­
selőtestülete városunknak, mint ön, talán 
éhen hagynák elvenni tanítóinkat, mert 
ön alkalmasint úgy gondolkozik, hogy elég, 
ha a tanító vehet magának fizetéséből egy 
ködmönyt, egy bagaria fejelés csizmát, 
sipkát, mert más egyébre úgy sincs szüksége.

De a gondviselés rendelt oda oly egyé­
neket is, kik e terhes hivatalt viselők anyagi 
jólétéről másként vélekednek; kik tudják, 
mennyi kell évenként egy család tisztessé­
ges ellátása és annak neveltetése fede­
zésére.

Az ily sértegetések és rágalmak meg- 
gátlására az iskolaszék van hivatva, — és 
az tudná mit kelljen az ilyesmik ellenében 
tenni. De hol vagy iskolaszékünk? Hiszen 
még 1868-ban lön az iskolákra szóló tör­
vény szentesítve, és iskolaszékünk még most 
sem létezik; pedig naponta halljuk, majd 
ekkor, — meg ekkor életbe lép, de az csak 
holt és elhangzott szó marad. Iskolaszékünk 
létezése csak folyton elodáztatik, úgy álla­
nak iskoláink, s oly helyzetben vannak ta­
nitóink, a rágalmaknak és sértegetéseknek 
kitéve, mint azon nyáj, kinek sem gazdája, 
sem pásztora nincs} mig végtérre a kti- 

• lönféie érdekek prédájául esik.
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Az ily körülmények közt nincs mit 
csudálkozni, ha a tanfelügyelő elégedetlen 
a tanítóinktól felmutatott siker iránt; hisz 
tanítóink a legszebb nevelői tapintattal jár­
nak .el » már is ; szülői ferde nevelés kö­
vetkezteben "fásulásnak indult gyermekek» 
kel, s mégis mennyit kell a szülőktől tűr­
niük, de csakis olyanoktól, kik gyermekeiket 
a legjobbnak tartják, a legszorgalmasabb­
nak tekintik. Éfe csoda az, ha tanítóink fá­
radozása dugába dől ? Mi mindennek oka ? 
Az, hogy nincs, ki az ily rest, hanyag és 
fásúlásnak indult gyermek irányában taní­
tóinknak segédkezet nyújtana.

Az iskolaszék van erre hivatva, s keil 
hogy az gondoskodjék a tantermek tanesz­
közeiről, — a tanítók működését éber 

^szemmel kisérje — a tanulók * szorgalmát 
mintegy fölvillanyozza, — az iskolát ha­
nyagul látogató szülőit pénzbirsági- 
lag büntesse, s szóval mindazt, mit népne­
velésünk előmozdítására jónak és üdvösnek 
vél, megtenni el ne mulaszsza. Ha majd 
létezik iskolaszékünk egykor, mit remény­
iek hogy lesz, ilyesmi nem fog előfordulni 
s biztosíthatok bárkit, a tanulóknál is 
más előmenetelt lehet majd észlelni. Tehát 
azon édes reményben, miszerint tanítóinkat 
a városi tanács nem sokára az uj 
iskolaszék életbeléptetésével mielőbb mint­
egy megajándékozza, mely jobbjára oly 
egyénekből is fog állani, kik ott nem csak 
a számot s helyet fogják be tölteni, hanem 
annak megfelelni is tudnak, mint a leg­
szebb hivatásnak, melynek működésétől egy 
jövő nemzedék jóléte függ, és ezáltal taní­
tóink működésükben hasznos segédkezet 
nyerendenek.

Egyleti mozgalmak.
A siketnémák iparintézeti öszműködő 

társulata f. hó 18-án tartá meg ez évi ren­
des közgyűlését. Örvendünk azon előhala- 
dás és szaporodásnak, melyet ezen életre 
való vállalat múlt óv óta tett.

Tiszta keresménye az elmúlt évben 
4115 fr. 26 kr. volt. Ennek legnagyobb része 
törlesztésekre fordittatott, mig a fenmaradt 
többlet által a társulat vagyonában 1447 frt 
78 kr. többlét mutatkozik. Bzen örvendetes 
haladás következtében elhatározá a közgyű­
lés, az 1869-ik évi osztalékkifizetését.

Üzlet jelentéséből átveszszük a követ­
kezőket :

I Jelen perczben megrendelőkönyvünk
hasábjain munkaadóink sorát folyvást ily 
czégek diszesitik, mint Friebeisz Ferenci, 
Pfeiffer Nándor, Méhner Vilmos, Itáth Mór, 
Aigner Lajos, kiknek kiadmányai nyom­
dánk hírét a két testvérhonban terjesztik, 
ami alatt még bécsi és troppaui czégeknek 
is szolgálunk nyomtatványainkkal.

Ezek mind örvendetes tények.
Az elmúlt évben munkakörünkben te- 

temesen tágult, tehát a jövedelem is örven­
detesen szaporodott.

Erre nézve mondhatjuk hogy az utolsó 
munka-évi megrendelő rovatok az előbbeni 
évéinél 243-mal többet tüntetnek élőnkbe.

Időveszteségnek tartanók, itt é meg­
rendelési rovatokat, melyek száma a leper­
gett óv alatt 1059 volt, részletesen előadni, 
de mindazon at nem mulaszthatjuk el a 
szépszámú accidentia-munkálatokon és a 
szintén nálunk megjelenő „Vácz“ czimű he­
lyi és vidéki érdekű heti közlönyön és a 
Lukácsy Sándorfóle „Népkertésze“ czimű 
szaklapokon kívül, a következő, a múlt év 
folytán sajtóink alól kikerült és azokat 
részint még folyvást foglalkoztató, hol jö­
vedelmezőbb, hol tekintélyesebb műveket 
fölemlítni, úgymint:

Friebeisz Ferencztől: Szépirodalmi 
csarnok ; e szépirodalmi csarnok rendkí­
vüli folyama és ugyané tevékeny vállalko­
zótól, ki vállalatunknak kezdete óta szilárd 
támoszlopa vala: az utazók könyvtára.

Ráth Mórtól: Twist Olivér s Az utosó 
Mohikán ; ugyanezen munkáltatónktól: Ol­
vasmányok.

Méhner Vilmostól: Párisi titkok, regény.
Aigner Lajostól: Képek Magyarország 

történetéből; Magyar nyelvkönyv ; Geografie 
von Ungarn; Bürgerliche Rechte; Pol­
gári jogok; Gyakorlati logica; Irály gya­
korlati feladatok.

Az első magyar központi színházi 
ügynökségtől Budapesten : A magyar szí­
nészet országos névtára, összeállította Len- 
kárdt Ede.

A helybeli püspökség irodájától: 
Schematismns eléri dioeceseos vaciensís és 
Diiectorium, valamint sok hivatalos nyom­
tatvány.

Jelenleg sajtó alatt a következő na­
gyobb munkák vannak: Friebiesz Ferencz­
től két regény, Rocambole hős tettei és 
Az erdők titkai; ezeken kívül egy új vál­
lalat első kiadmánya : E vállalat az utazók 
könyvtára.

Méhner Vilmostól egy regény: A 
Nyakkendőtűn.

Pfeiffer Nándortól: A nemzeti szín­
ház könyvtára stb. stb.

Alkudozóban vagyunk e következő 
müveket illetőleg: Alkotmányos naptár 
30,000 példányban és Konstituzioneller Ka­
lender 15,000 példányban; vállalkozó Aig­
ner Lajos.

A szigorlat tárgyai, 2-ik bővített ki­
adás ; vállalkozó Kassay Adolf.

Ide tartozókig megemlítjük végre, 
hogy Karcsú Arzén Antaltól megjelent ezen 
munkaévben: A lélek napi tápja; A fényű­
zés .veszélyei; ugyanezen szorgalmas és ki- 
tönő művelőjétől a specifice catholicus iro­
dalomnak, becses ígérete szerint sajtónk alá 
jutand: „Vácz városának monographiája 3 
nagy kötetben.

Az elmúlt munkaévben végzett fen­
tebbi munkák elősorolása után még csak azt 
van szerencsénk fölemlíteni, hogy nyom­
dánk gépei az utósóelőtti munkaévben 
1,996,178 nyomást tettek és ez utosóban 
2,550,104-et ami 553 926-ból álló szapo­
rodást tüntet élőnkbe

A zacskógyártást illetőleg 1872-ik év­
ben január 1-től deczember végéig 484,000 
darab zacskó 14-féle nagyságban készült.

Egyik ugyan alárendelt, de bizton re­
mélhetjük, szépen gyümölcsöző ága gyanánt 
nyomdászat! üzletünknek ezentúl a könyv- 
kötészet szereplend. A választmány czélsze- 
rünek látá, kiadóink indokolt kívánságára 
könyvkötői műhelyünket, melyben szakkép­
zet iparos mőködik, újból fölszerelni s azt 
mindennemű közönséges és finomabb könyv- 
kötészeti munkák és diszmüvek elvállalá­
sára képessé tenni.

Továbbá van szerencsénk a tisztelt 
közgyűlésnek jelenteni, hogy az intézet 
egyik emberszerető alapelvóhez kiven, el 
nem mulasztó, siketnémákat mentői nagyobb 
mérvben kiművelni s illetőleg gyámolitani.

Kitűzött czeljához híven, mennyire 
anyagi viszonyai s a több oldalról műkö­
dése útjába gördített nehézségek megen­
gedés teljesítő, kötelességét. Mert az inté­
zet életbeléptetése óta daczára annak, hogy 
a részvényesek mai napig a vállalattól 
még egy krajezár hasznot nem húztak, még­
is 1869-ik év 2-ik felétől kezdve 10 növendé­
ket képezett, kik közül most is 5 tanon- 
ezot s egy felszabaditott szedőt, tehát 6 
sikeinómát foglalkoztat a nyomdában s be- 
bizonyittotta azt, hogy a siketnémákból is

TÁRCZA 

A medaillon.
Beszélyke.

Német után szabadon Kalamus.

, A vendégsereg már eloszlott s a cse­
lédség Elvira salonjában nyakra-főre olto- 
gatá a lámpákat, midőn Alfréd barátom 
ifjú bejét karonfogva, szerelem teljes mosoly- 
lyal vezeté a nászszobába.

Elvira szép volt, jó mint egy angyal, 
nem csoda tehát, hogy kedves Alfrédom bol­
dognak érzé magát őt sajátjának mondhatni.

Elvira azon kedves szemérmes odaen- 
gedéssel, mélyen elpirulva s a megelégedés 
boldog érzetével követé férjét, minővel csak 
oly nő, ki vőlegényébe teljesen bízva és őt 
imádásig szeretve követheti.

Sokáig szótlánul, zavartan álltak egy­
mással szemben, nem találván érzelmeiket 
kellőleg kifejező szavakat, csak szemeikkel 
beszéltek, míg végre Alfréd magához von­
ván gyönyörű nejét, a kerevetre ülteté.

Gyöngének érzem toliamat leírására 
annak, mit aztán csevegtek.

Olvasónőim közül 99°/0 mindenesetre 
Volt már szerelmes. Képzelje magát tehát 
Elvira helyzetébe s meg fogja őt érteni, j

meg Alfrédet is, kinél kedvesebbet olvasó­
nőim közül senki sem kívánhat magának.

Sokáig beszélgethettek már, midőn 
Elvirája hófehér keblére pillantva egy kis 
medaillont vett észre, melyet ott eddig 
még nem látott.

Természetesebb-e annál valami, ha a 
férj — fölebb az olyan, ki még csak né­
hány, órája viseli e nevet — azon tárgy 
látására, melyet nem ő adott s még is ér- 
demesittetik szerelme tárgya által ily előny- 
beni részesítésre, kiváncsi lesz.

Alfréd szintén azzá lett, és megkérdő 
nejét e medaillon eredetéről.

Elvira angyali arczát sötét pír futá 
el s legnagyobb zavarában mélyebbre rejtő 
a medaillont, mig férje, ki meg nem ma­
gyarázható magának e sajátságos viseletét, 
csak kíváncsibbá tétetett.

„Miért oly zavart, kedvesem, engedje 
megnéznem. Előttem, férje előtt tán csak 
nem titkol valamit? “

_ „Nem, nem mutathatom I Ne kérje 
Alfréd, tán máskor, csak most ne, nem, 
nem mutathatom.“

„Ugyan édes Elvirám, mutassa, ne te­
gyen féltékenynjé, kérem.“

„Nem, nem lehet.“
„Igen? Tehát nem mutatja meg, nem 

akar megnyugtatni? ügy akarom, követe­
lem I Tudni akarom, miért nem viseli e 
nagy napon azt, melyet én adtam önnek 1

Nem szól! Ha nem, úgy megmondom én, 
azért, mert kedvesebb ez ön előtt mint az 
enyém, mert enyémnél kedvesebb emlé­
ket rejt! Istenem, miért nem tudtam ezt 
előbb!“

Mialatt Alfréd helyéről felpattanva 
gyors léptekkel járt fel és alá, Elvira hall­
gatott. Halálsápadt arczán lassan gördül­
tek le a könyek. Majd zokogni kezde s 
egész testében remegett.

„Jól van, asszonyom! Ha nem szól, 
Úgy jó éjszakát!“

„ Alfréd! kedves Alfrédom! ne hagy­
jon el, én szólok, megmondok mindent, 
csak ne haragudjék Elvirájára.“

„No jó, beszéljen, én hallgatom.“
„S nem is ül ide mellém? Jöjjön,

Ezen szavakat oly csábitó mosolylyal 
kiséré, hogy lehetetlen volt Alfrédnak nem 
engedni. Melléje ült.

Ezalnft kivevé Elvira parányi kezei­
vel kebléb ii a medaillont, s férjének nyújt­
va mondá :

„Nyissa ki.“
Alfréd mohón kapott utánna. Nyomá­

sa következtében rögtön engedve a zár, a 
gyémántokkal kirakott aranyos fedélke ki­
pattant, — s kiváncsi szemei, legnagyobb 
csodálkozására egy aranyat, egy valóságos 
császári királyi aranyat láttak ott.

Elvira mosolygott. (Folyt, kűv.) ji
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tehet tisztességes szedőket képezni, mit a 
kepviselőházban annak egyik tagja kétségbe 
vont, míg ellenkezőleg egy tekintélyes pesti 
lap hasábjain egy más czikkező azért igyek­
szik kisebbíteni a siketnémák iparintéze­
tét,-hogy az nem fogad be minden növen­
déket tanulás végett a könyvnyomdába.

Az egyik attól fél. hogy majd az in­
tézetben levő gyermekek szedőknek küldet­
nek a nyomdába, a másik még amiatt rója 
meg, hogy nem fogad be „minden-1 növen­
déket. “Mily ellenmondás I Pedig mindkét 
felszólalás egy s ugyan azon forrásból ve­
szi eredetét, Hogyan tegyen tehát az inté- 
zet eleget mindkét par exellence jó-akaró 
(? ! I) czikkezőnek, kik közül mindegyik ta­
lán örömmel látná, |lia az üdvös intézet 
mentői előbb megszűnnék működni. Tekintve 
a két ellenmondó nézetet, az igazság a kö- 
zéputon van. Nem minden siketnéma 
képezhető nyomdászszá, de az sem áll, hogy 
a siketnémák nem lehetnek tiszteséges sze­
dők. Megczáfolják ezt világosan azon siket- 
némák, kik most is az iparintézetben dol­
goznak, miről mindenki bármikor meggyő­
ződést szerezhet magának. Mint eddig, úgy 
ezentúl, is szívesen fogad be akárhány, a 
nyomdászat-,, vagy könyvkötészetre alkal­
mas növendéket az intézetbe társulatunk, 
s az alapszabályok 85-ik §-a értelmében, 
ellátásukhoz 3 év lefolyása alatt, mig ta- 
nonczok, 352 frt segedelemmel járul fe­
jenként. Ennélfogva téves állítás az, mit a 
„Ilon“ f, é. május 8 án megjelent számá­
ban imák, mondván, hogy az iparintézet 
szószegő s nem teljesiti elvállalt kötelezett­
ségét. Teljesíti bizony oly lelkiisn ereteeen, 
hogy addig, mig részvények után 1869-ig 
évtől kezdve, mióta fennáll mostanáig cem 
osztalékot, sem kamatot nem fizetett, még 
is, a siketnémák iparos kiképeztetésére igen 
sokat fordított s többet is adand, — más 
iparágakban is fog növendékeket kiképez- 
tetni, mikor anyagi viszonyai azt majd 
megengedendik.

Nem lehet ezeknél fogva, hogy ne 
adjunk kifejezést mély sajnálkozásunknak a 
felett, hogy ily alaptalan, téves vélemények 
szóratnak a világba, mert e vélemények 
amint kiki átláthatja, nem hogy használná­
nak a szerencsétlenek ügyének, hanem in­
kább ártalmára lesznek.

Pennásy.

Közgazdaság.
A bécsi tőzsdeválság képe min­

dent fölülmúl, mit a börzék mozgalmas 
napjairól tudunk. Május 9-én a tőzsdén 
forradalom volt; a kétségbeesés sápadt 
dühe izgatta az üzlet embereit. Az összes 
veszteségek a jegyzett árfolyamban 200 
millióra becsültetnek; a nem jegyzett papí­
rokban a börzén kívüli értékekre való visz- 
szahatásban a kár meg sem becsülhető.

A váczi takarékpénztár rész­
vényei számát felemelte 600 dbra 100 frt. 
névszerinti értékben, miáltal részvények ut­
ján befolyt tőkéjét megkétszerezte. F. hó 
4-én megtartott közgyűlésén nevezetes szó­
többséggel elhatározta, hogy egyes részvé­
nyesek minden nevökre irt részvény után 
egy-egy szavazattal bírjanak, de tíznél 
semmi esetre többet.

Újdonságok.
A nagygymnósinmi ifjúság ál­

tal f. hó 17-én rendezett nyári mulatság 
dicséretesen sikerült, mind a kedvező idő 
— mint közönségünk részvétét illetőleg. 
Közönségünk meglehetős számmal jelent 
meg. Hölgyeink egynémelyike csaknem bália- 
sau volt öltözve, mig más része háziasán, 
kik úgy hiszem ép oly jól érezték magu­
kat, mint azok, kik bálias toillettebon je­
lentek meg.

A vigkedélyü társaság egy része V29 
órakor kezdett oszlani, mig fiatalságunk­
nak sikerült a közönség nagyobb részét

csaknem 10 óráig visszatartóztatni, kik ad­
dig is az szép est komolyában fáklya vilá­
gánál felhasználva az egyszer e hóban 
nyert szép napot, vígan mulattak.

, El nem mulaszthatjuk az ifjúság ének­
karáról is ez alkalommal szólni, mely 
mondhatjuk, derekasan állta helyét.

A különféle irályú vegyeskarok sza­
batosan s meglepő tisztasággal adattak 
elő, mi első részben ut. Szabady gymná- 
siumi tanár úr érdeme.

Csak azon körülmény von le az elő­
adott darabok által elérni óhajtott hatásból, 
hogy a sopran csekély száma csak itt-ott 
emelkedett érvényre a túlnyomó többségű 
alt- és tenorszólamok mellett. Nem-e le­
hetne a sopránt, fmint dallamvezető szóla­
mot kissé megtöbbesiteni?

Egyébiránt csak elismerésünket fejez­
hetjük ki az észlelhető haladás felett, sőt 
örömmel registráljuk, ez adott jelét az if­
júság életrevalóságának, amennyiben vala­
mint azelőtti évben úgy ez idén is megelőz­
te ' Dalkörünket, mely még talán mindig 
azon gondolkozik, vájjon rendezzen-e nyári 
mulatságot vagy nem? — és hogy hol? — 
Visegrádon-e vagy Migazziban? Ha tovább 
is csak az e fölötti gondolkozásnál ma­
radnak, alkalmasint ismét kifogynak az 
időből s úgy járnak mint a múlt évben, a 
midőn, mint emlékezünk, dalkőri majális 
nem tartatott; pedig jól tennék, ha a 
gymnasiumi ifjúság példáját követve, közön­
ségünket mielőbb meglepnék ép ily szabad­
ban rendezendő vig nyári mulatsággal, mit 
közönségünk mulatni vágyó része bizonyára 
óhajt is.

Tárogató.
Folyó hó 15-én a zord halál is­

mét a zöldülő tavasznak egy bájos virá­
gát — Hanusz Berta kisasszonyt ra­
gadta el körünkből; ki élte kora tavaszának 
alig 15. évét betöltve, búcsút vett kedves 
anyja, szeretett testvérei s rokonaitól, hu­
zamos szenvedés után.

Hűlt tetemét nagyszámú közönség ki­
sérte nyughelyére.

A róni. Until, tanítók május hó 
1-én Ö excellentiájához egy kérvényt nyúj­
tottak be, melyben a várostól jaró csekély 
fizetésükhöz évenkénti pénz és tüzelőfa se­
gélyért esedeznek. Ismerve Ő excellentiája 
atyai gondoskodását, reméljük, hogy me­
leg részvéttel fogja e kérvényt pártolni, 
már csak azon szempontból is, miután a 
róm. kath. felekezeti tanítókról lévén szó ; 
eléggé érdekében állhat a különben is je­
lenleg szükséggel küzdő fiatal erőink anyagi 
súlyos helyzetén segítni, nehogy hivatásuk 
hátrányára szükségeik fedezhetése miatt 
mellékfoglalkozásokkal merítsék ki nehéz 
pályájukhoz szükséges erejüket.

"Városunk jól szervezett rendőrei 
éber figyelme mellett is, folyó hó 18-kán 
éjjel egy rablócsapat barangolván, zsák­
mányra akart tenni, szert mi az uradalmi 
kormányzó ur hajdúja lakásán sikerült is. 
Ugyanis az akkori éj sötét homályát fel­
használva, a laktulajdonos állítása szerint, 
éjji 11 és 1 óra közt betörtek, összeszedték 
a még megmaradt 2 disznó füstölt húsát 
és szalonnáját; azzal tovább osonva, meg- 
kisérték szerencséjüket egy főutczai házban, 
hol az éber kutya csaholása következtében 
a ház honiakéitól még idejekorán észrevó- 
tettek s még meg nem szerzett zákmányu- 
kat, az azok számára magukkal vitt zsák­
kal, a háztulajdonos kertjében feledték, és 
sikerült nekik szerencsésen elillanni. A tet­
tesek még eddig nem tudatnak, sem rend­
őreink nyomukba nem jutottak.

Tüzkrónika. Szokolán a múlt hó­
ban támadt tűz alkalmával 53 lakház, tö­
mérdek takarmány és gazdasági készlet lett 
a tűz martalékává. A kár hivatalos becsű 
szerint 37,205 írtban állapíttatott meg.

A I". li. 21-én történt f egy házi 
zendülés(?)ről illetékes helyről következőleg 
lettünk értesítve: Ámbár az igazgatóság ré­
széről a szállító által kiszolgált kenyér két 
ízben lett mint a czólnak meg nem felelő

visszautasítva, harmadszor is megpróbálko­
zott hasonló minőségűvel a fegyenczeket 
traktálni. Nagyon természetes, hogy 
ezen tett a fegyenczek között a legnagyobb 
elégedetlenséget okozta s a kedélyek úgyis 
fel lóvén izgatva, demonstratiora adott al­
kalmat. Az esteli leves kiosztásánál az egyik 
osztály, hangosan követelt kenyeret, melyet 
a többi osztályok nagy része szintén átvett 
8 í igy csakhamar a legéktelenebb lárma 
fejlődött, mihez még az asztalok és ajtók 
döngetése járulván, az egész város csend­
jét felháborította. Az igazgatóság és lel­
készek az őrség és katonaság közreműkö­
désével lecsillapiták a zajongókat. Ezen 
előadottakból kitűnik, hogy a városban a 
valóságnál sokkal több lesz beszélve. Nem 
vagyunk a mellett hogy a társadalom egyik 
terhe, a rabság, vajas kenyér és pecsenyé­
vel hizlaltassék, de ha már az állam ily 
nagy költségekkel tartja fel ez intézetet, 
megkívánható, hogy emészthető eledelek­
kel látassék el. Osztjuk egy illetékes 
szakember nézetét abban, hogy a kor­
mány kivegye a nyerészkedő vállalkozók 
kezeiből az alkalmat, ily nem igen tiszta- 
módoni meggazdagodásra.

.Ki lehetne talán vinni a katonailag 
szokásos egyszerű, olcsó, de jó menagi- 
rozást.

Iskola és rendőrség a három 
világvárosban. Mig Szt.-Pétervárott 
csak 1%-ot forditnak a népoktatásra, ad­
dig Bécsben arra 9%, Berlinben pedig 31% 
tfordittatik. Jótékony intézetekre fordit- 
atik Berlinben 22%, Bécsben 15% ós végre 
Szt.-Pétervárott 9%. Ennek következtében 
Berlinben 495, Bécsben 416 és Szt.-Péter­
várott már 210 személyre esik egy-egy 
rendőr. Szt.-Pétervárott 51-szer, Bécsben 
2—3, Berlinben csak 0—5-szer annyit köl­
tenek a rendőrségre, mint a népnevelésre. 
Ezen statistikai adatok fényesen igazolják 
azon tételt, hogy minólinkább szaporodik 
az iskolák létszáma, — annáljobban csök­
ken a börtönökké.

Folyó hó 7-én JakabfTy Ká­
roly jbiró úr, Emerich Gotfried kerületi 
orvos Vespazián József gyakorló orvos 
úrak, egy dukai jobbmódú polgár, és 5—6 
tagból álló családatya tetemeiről látleletet 
vettek fel, kit Sógor János, Muzslay Sándor 
úr csősze folyó hó 6-án meglőtt.

Ugyanis e dukai földmives ember, 
Duka és Bád község határszélein fűvet sze­
degetett kis fiacskájával tehene számára, 
midőn hátas kosarát tele szedte ha­
zamenendő, ott termett Sógor János, Muzs­
lay Sándor úr csősze, ki a kosarat akarta az 
illetőtől elvenni s ezen felül őket Rád köz­
ségbe behajtani. Ez rimánkodék szabadon 
bocsáttatásaért s ígért a csősznek egy itcze 
bor árát. A gyermek vallomása szerint ezután 
szóvita támadt, — a szóvita közepeit 
leveszi a csősz fegyverét, s czólba véve e 
szerencsétlen embert, őt bal lágyéka kö­
zepeit találva, ez az alhasi függér sérése kö­
vetkeztében néhány pillanat múlva a földre 
terült, s ezzel a csősz uram szépen útnak 
indulva azon önérzettel hogy csupán köte­
lességét teljesitó — hazament. De nyugodt­
ságát nem soká élvezhette, mivel a rög­
töni intézkedés következtében őt is szépen 
a „hűsre“ tették; s most várja tettének 
méltó jutalmát.

Figyelmeztetjük azon szüléket, 
kiknek arra való fiaik vannak, hogy a siket­
némák iparintézeti könyvkötődéjében egy 
könyvkötő tanoncz kerestetik, ki kedvező 
föltételek alatt minden perczben felfogad- 
tatnók.

Éppen ezen rovat befejezése
előtt eljött tudomásunkra, hogy a püspöki 
szolgaszemélyzet nesztora, Abelóczki István, 
tegnap élte 106-ik évében aggkori végen- 
gyengülés következtében kimúlt.

Halálát kesergik fia, Abelóczki János, 
ki mint 78 éves aggastyán szintén nesztori 
kort ért ós két leánya, valamint 14 unoká- 

I ja és 8 kisunokája.
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F. lió 20-A11 feltűnő versen­
gési szándék szállta meg az egyes, duna- 
gőzhajózási társulat hajójának kapitányát, 
úgy annyira hogy a délutánVáczra 7,,6-kor 
érkezni szokott s Esztergomig járó mind­
két társulati hajó már 3/46-kor kötött ki 
nálunk. Már most bátrak vagyunk kérdezni : 
mire való ez üdvös(V) versengés? Mire a 
túlságos fűtés? Vagy talán az illető, ki a fut­
tatást megkezdő, el akarja riasztani a közön­
séget társulata hajójáni utazástól ?

Értjük a szerencsétlenséget, mely ily 
fejnélküli futtatás közben előfordulhat. Pedig 
a fővárosi sajtó nem egyszer emelte az 
efféle bravourok ellen szavát s mégsem 
hagynak fel ezen, — csak bajt okozható 
tavaszi (?) versenyekkel.

Folyó hó 23-íin esti 8—9 közt 
egy 15—lti éves kőmivesinast a „Csillag“ 
vendéglő előtti séta-kertben, mivel a fán 
a kukuk madár hangjait a szép est homá- 
lyábau-hangoztatá, rendőreink elcsípték és 
egy előkelő rangot viselő városi úr elébe 
vitték, ki ugyanott volt. Ez botjával 
brutaliter elverte olyannyira, hogy a vér is 
kibugyant fejéből, mint ezt szemtanúk állít­
ják. É hőstett után megvasalva bekísérték 
a hüvögre.;

Ha ez igaz, úgy elmondhatjuk azt, —, 
hogy nem az 50-es években, — hanem most 
élünk a Bach korszakban.

*) Csak fentartva közöljük e hirt. Ha azon­
ban való lenne, bátra nmondhatjuk hogy az 50-es 
éveknél is B a c h - a b b korszakot élünk, s nem fog­
juk titkolni a hős nevét.

jSapfogyatkozós. Figyelmeztetjük 
tisztelt olvasóinkat, hogy holnap, azaz f. 
hó 26-án részletes napfogyatkozás lesz lát­
ható Európában, ój<zaknyugati Afrika- s 
Ázsia ójszaki részében. Nagysága 1' 6" kez­
dődik átalában a földön d. e. 8 óra 20 percz- 
kor s tart körülbelül d. u. 1 óráig pesti 
idő szerint.

A „Jelszavunknak“ második ki­
admánya már vóglcép elfogyott. Amint ezt 
érdekes hazafias röpirat névtelen szerzőjé­
től magától, ki vidékünk intelligentiájának 
egyik fődisze tudjuk, o derék műnek 3-dik 
kiadmánya is ismét sajtó alatt van.

A „"agyarország s Nagyvilág“ 
t. szerkesztőségétől küldött s Dóré Gusz­
távtól rajzolt „Az angyalok harcza az 
ördögökkel“ ezíniű szép páratlan mű mind 
művészi kivitel, mind kiállítás tekintetében, 
melynek eszközléséért egyrészt a fentczím- 
zett t. szerkesztőségnek, másrészt pedig a 
Deutsch testvéreknek, mint a lap kiadóinak 
szavazzuk teljes elismerésünket. Mint érte­
sülünk, ezen díszes jutalomkép, mint a ki­
adók intézetéből kikerült mű a bécsi világ­
tárlaton szintén képviselni fogja a hazai 
képnyomó-művészetet. Úgyszintén maga a 
lap utolsó, azaz 20-ik száma is egyike a 
legdíszesebb készítményü példányoknak.

Nöemáiiczipáczió. Erdélyből írj ák, 
hogy Mező-Bőn közelébb az adószedői ál­
lomás megüresedvén, a község bizalma özv. 
Tolvajné, született Áron Mária asszonyban 
összpontosult és őt választók meg kollek­
tornak.

Közlekedés.

Indulás Viiczról Pestre:
Személyvo nat 4 ó. 11 ]). reggel.

Futárvonat 5 ó. 46 p: l
Vegyosvonat 7 ó. 35 p. „

te (hétfő, esőtőrt. szoiub.)

Pestről Vilezraj:
7 ó. 50 p, regg. érkezik 8 ó. 37 p.

Személyvonat 
Vegyesvonat 12 6. 10

Vegyesvonat 6 ó. 36 p. es 
Személyvonat 8. ó. 51 p. , 
Vegyesvonat 9 ó. 25 p. „

2 d. T8p.P"(hétf. 

^ szerd.^pént.j

10 6. 529Pp.

Felelős szerkesztő: Tariczky Ferencz. 
Főmunkatárs : Kálamus.

N Y I L T-T É R.*)
Figyelmeztetjük azt a nyelvet-öltögető 

ó-virgót s anonymuskodni szerető bátyját, 
hogy hagyjanak fel szemtelenkedóaeikkel, 
mert különben, Isten bizon ! pellengérre ál­
lítjuk. Faust.

*) Az ezen rovatban közlőitekért nem vállal 
el felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

Könyvnyomda.

A SIKETNÉMÁK IPARINTÉZETE

ÖSSZMUKÖDÖ TÁRSULATÁNAK
Vácion,

van szerencséje a t. ez. közönségnek

helybeli könyvnyomdája
• működését ajánlani mindennemű nyomtatványokra és minden a ' 

nyomdászati szakmába vágó egyéb munkákra nézve. Készletben tart j
vagy megrendelésre elvállal

irodalmi müveket, hírlapokat és időszaki folyóiratokat ___
(len nyelven és irásnemben, kőríratokal, tithliízatokat, szitui ad Ásó­

kat, számúikat, Hirdetményeket, falragaszokat,
egy szóval mindennemű hivatalos iratokat és beadványokat közha­
tóságok, & papság, a közös- és a konvódhadseregek, ügyvédek, ke- ' 
reskedők és iparosok stb. stb. számára, továbbá mindennemű vasúti ‘ 

és gőzhajói szállító és fuvarleveleket,
___ r EATOQ-ATÓ- TB SYBKHT (egy félóra alatt elkészítve,)
GYÁSZJELENTÉSEKET, melyek két Óra alatt elkészülnek s j 
kívánságra a nyomda irodájában fogalmaztatnak is és pedig n ' 

den díjfelemelés nélkül.
Továbbá ajánltatik a t. ez. közönség különös figyelmébe a nyomdaintézet 

ujan megszerzett initogriigiliicus sajtója, amely sajtó mindenkinek saját !
• kéziratai egynéhány perez alatt s pedig kívánt mennyiségben sokszorozza, ami ' 
hivatalok, ^üzletek, de sőt magánzókra nézve is időkimélés és olcsóság szempont- ! 
jából kettős előny. — Azonkívül ajánlja a nyomda a tisztelt kereskedelmi és ipa- 1 
ros köröknek raktárában folyvást nagy készletben lévő minden nagyságú és alak- 1 
zatu luipirzaesJkóit fehér és szürke papírból, czéggel és ezég nélkí

I Ügy szintén van szerencséje a társulatnak, a helybeli s vidéki t. ez. k 
zönségnek tudtára adni, hogy — már rég érzett hiányt pótlandó, — czclszerünek t 
találta könyvkötészeti üzletét is nagyobbitni és újból felszerelni, minek 
következtében azon kellemes helyzetben tálalja magát, hogy ezentúl minden egy­
szerű s finomabb könyvkötósekkel és mindennemű ez iparágbeli díszmüvokkol a 
legrövidebb idő alatt és a legjutányosb árakon szolgálhat.

Végül bátorkodik a társulat ezennel abbeli szilárd meggyőződésének kife­
jezést adni, hogy mint eddig úgy ezentúl is képes leend a tisztelt megrendelők c 
bizalomnak megfelelni, miről azon örvendetes körülmény is kezeskedik, hogy az ( 
intézőt a mindinkább élénkülő keresletnek es az öt megtisztelő számos megbíza­
tásoknak eleget teendő, czélszerűnck látá, üzletét nagyobbitni és működését u 
(len irányban tetemesen kiterjesz'cni.

Könyvkötészet.

g bt

Mgos Gróf Berchtold Richárd úr nagy­
oroszi erdejében — Hóra nevű vágásban 
— 150—7 láb széles, 8 láb és 3 hüvelyk 
magas ésöl'.h hosszú méretű bot-öl fa eladó.

Bővebb értesítést nyerhetni alul Írott­
nál, vagy pedig a n.-oroszi főerdészi hiva­
talnál.

Kelt Váczon, május hó ti. 1873.
Gdblencz Pál,

paradicsom utcza, 194. sz. házban.
Vábz, 1873. Nyom. a siketn. iparint. könyvnyomdájában. Kiadó-tulajdonos: Siketn. iparintézeti társulata"

Mai számunkhoz a „Tizza“ biztosító és jelzálogbank körlevele van mellékelve.


